



2月6日,中国队在颁奖仪式上。当日,在印度孟买举行的2022女足亚洲杯决赛中,中国队以3比2战胜韩国队,夺得冠军。  
新华社发 贾韦德·达尔 摄

## 激荡五洲四海的时代强音

### ——习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

类文明进步作出重大贡献。

#### 人间正道,文明新篇

——以中国之治创造人类文明新形态,为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日,距冬奥会开幕刚好还有一个半月,习近平总书记专题调研冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

“历史会镌刻下这一笔,世界将对中

国道路有全新的认识。”从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”,习近平总书记的目光和思索跨越历史长河,感慨系之。

当全世界运动健儿和友好人士相聚北京,当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球,人们看到的是怎样的中国?成就这一切的,又是怎样的中国道路?

时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久,习近平总书记一行专程来到国家博物馆,参观《复兴之

路》展览。

抚今追昔,展望未来。习近平总书记深刻指出,实现中华民族伟大复兴的正确道路,“就是中国特色社会主义”。

九年多来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚持走自己的路的中国,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中,中国式现代化道路优势愈加彰显,中国人民创造的人类文明新形态光芒愈发夺目,书写出人类文明新的篇章。

明新的篇章。

这是在不断推进伟大社会革命中形成,拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态——

回望历史烟云,当西方国家率先登上现代化列车,当欧美列强用坚船利炮打开别国大门,所谓“先进文明”“落后文明”的论调、“现代化就是西方化”的迷信,就开始笼罩在地球上空。

面对各式交锋与争论,习近平总书记放眼中国发展大历史、世界变化大格

局、人类发展大潮流,在对历史规律的深刻把握中,展现出马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信:

“现代化不是单选题。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。”“每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。”

历史反复证明,没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果,不是必然遭遇失败,就是必然成为他人的附庸。

走自己的路,是党和人民艰辛奋斗得出的历史结论。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民以坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,排除种种干扰、战胜重重险阻,如期全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

(下转4版)

## 孙文儿:日子红似火,每天像过年

□ 本报记者 康桂芳

2月2日,农历正月初二,春节味正浓。按照传统习俗,当天,出嫁的姑娘也能携丈夫孩子回娘家了;亲戚朋友之间串门走动,拜年问候;大人们在家庭里祭财神,孩子们品尝着美食,家家户户都沉浸在浓浓的节日气氛里。

但在兴县高家村镇石阴村,养猪专业户孙文儿夫妇仍然忙碌着。一大早,51岁的孙文儿早早起床,一如平时,他先是来到猪场的锅炉房添火加炭,紧接着在猪饲料房换上一条迷彩裤,准备就绪后进入猪圈,观察每头猪的情况,换气、加水、加料、检查管道……按照以往,这一连串的营生忙完得一个多小时。今天他停留在猪场的时间更长,每一件小事做得更认真。

记者在猪场一旁的锅炉房见到孙文儿,“大过年的,您也不休息啊?”

孙文儿调侃回答:“这些猪崽子需要我呀。”孙文儿笑着说:“现在的时代这么好,咱致富了,每天生活的像过年。咱不能亏待它们,也得让它们吃饱喝足也过个好年。”从猪场里出来的孙文儿,脸上总是挂着幸福的笑容。

“今天猪的精神可是不错啊,肯吃了,也活泼不少。”孙文儿高兴地和妻子王翠平说。进入数九天,气温骤降,十几头猪接连感冒,让妻子忧心忡忡,听到这句话妻子王翠平紧皱的眉头也舒展了。

把一头头小幼崽养到二百六七十斤出栏,需要孙文儿夫妻俩一年没日没夜地忙碌。为了一门心思喂猪,夫妻



图为孙文儿正在给猪喂饲料。康桂芳 摄

俩在紧挨着猪场旁边搭建了一间简易房。每晚起来四次给猪场的锅炉房添火。付出辛苦不计其数,但最怕的是猪生病,护理不好一年的辛苦都打水漂。在占地一亩六分地的猪场里养着近300头猪,现在每一头猪平均重二百多斤,夫妻俩盼着算着,再喂一个多月左右猪就可以出栏了。

已有二十多年养猪经验的孙文儿是兴县高家村镇石阴村有名的养猪户,他从1998年养的30头猪增加到现在的每年300头,养的猪数量翻了10倍,也让孙文儿的生活发生了翻天覆地的变

化。去年孙文儿卖猪纯收入就有40多万。孙文儿自豪地说:“现在过着这样的好日子,以前做梦也不敢想,过去真的是吃了上顿没下顿。去年我给儿子买新房、装修、订婚,没有一分外债。”

没有等出来的成功,只有干出来的精彩。孙文儿对记者说:“向高处攀登、向

远方前行,咱庄户人家也有理想了。养猪,这条路我要继续走下去。眼下最大的愿望是把现在存栏的生猪卖个好价钱,帮儿子把媳妇娶回家。然后把猪场清理干净,再抱一批猪崽子,接着奋斗……”

祝愿孙文儿的理想全部实现,祝愿孙文儿的日子越过越红火。

## 新春走基层

### 习近平总书记春节前夕赴山西看望慰问基层干部群众激励我市广大党员干部群众——

## 统筹抓好煤炭清洁低碳发展大文章

□ 本报记者 刘子璇

1月26日至27日,中华民族传统节日春节即将到来之际,习近平总书记到山西慰问广大干部群众,并深入农村、能源企业考察调研。习近平总书记的重要讲话,进一步坚定了市广大干部群众坚持煤炭清洁高效利用,推进绿色低碳发展的信心和决心。大家表示,要坚定不移贯彻习近平生态文明思想和党中央、省委决策部署,大力弘扬吕梁精神,进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取,继续做好各项工作,真正走出资源型地区绿色低碳发展之路。

“此次在山西瑞光热电有限责任公司考察调研,习近平总书记再次谈到了煤炭清洁化利用。过去的一年,我们确定了庞庞塔煤矿、斜沟煤矿两座智能化煤矿和128处智能化采掘工作面智能化试点建设,同时持续推广以充填开采、无煤柱开采为主的绿色高效采煤技术应用,确定了4个无煤柱开采技术应用试点和1个充填开采试点,目前项目都在建设过程当中。新的一年,我们将继续深化能源供给侧结

构性改革,持续推进煤炭建设项目,加大煤矿智能化建设推进力度,加快煤炭绿色高效开发,深入推动能源清洁高效利用,大力实施能源消耗总量和强度双控行动,不断提高能源供给质量和效率,真正走出一条绿色清洁低碳发展之路。”市能源局局长王建明表示。

在总书记考察调研当天,临县副县长胡红星第一时间在手机上观看了相关新闻报道,他说,推动实现“双碳”目标,离不开新能源的开发与利用,以光伏为代表的可再生能源也将迎来发展的黄金期。1月15日,临县与中核汇能有限公司举行20万千瓦光伏发电项目签约仪式,这是临县全面深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,助力实现“双碳”目标的重要举措,同时也必将为全面推进乡村振兴起到重要作用。我们

将以最好的服务、最优的环境为项目建设提供保障,确保项目早开工、早建设、早达产、早见效,推动临县新能源产业快速发展,为县域经济转型发展增添新动力。

作为我省“十四五”规划重点项目,孝义市鹏飞集团围绕产业链优势,依托焦炉煤气制氢成本最低的绝对优势以及孝义煤化工园区煤气管道量大的地域优势,上马了氢能全产业链项目——鹏飞集团鹏湾氢港氢能产业园,目前一期年产2万吨焦炉煤气制氢项目将在今年实现投产,生产纯度99.97%以上的氢燃料电池使用的合格氢气。

“总书记指出,推进碳达峰碳中和,等不得,也急不得,这要求我们坚定信心,立足当下,一步一个脚印解决具体问题,实事求是、循序渐进、持续发力。”鹏飞集团董事长兼首席总裁郑鹏说:“我们将牢记

总书记的嘱托,牢牢扛起能源革命历史使命,积极借鉴新观点、新技术、新模式,坚决打通制氢这一成本最低、效益最好的制氢路径,在全省乃至全国焦炉煤气制氢上率先蹚出一条新路,为打造千亿级氢能产业基地,实现“双碳”目标贡献力量。”

吕梁是能源大市,实现碳达峰、碳中和对吕梁既是挑战更是机遇。为落实好习近平总书记在山西考察慰问时的重要讲话精神,2022年,我市将紧紧围绕“控煤增气、降碳减污、协同增效、转型发展”目标,全力实施“双五战略”,即:发展壮大煤、焦、铁、铝、电五大战略支柱产业集群,培育打造铝镁新材料、非常规天然气、氢能、白酒、文化旅游五大战略性新兴产业集群,加快形成500亿元级、1000亿元级产业链条,为全方位推动高质量发展夯基垒台、蓄势赋能。

## 兴县籍在外企业家为家乡发展建言献策助力

本报讯 2月5日,兴县召开兴县籍在外企业家代表新春座谈会,通报经济社会发展及招商引资情况。国信中科信息发展研究院副院长郭婷等11位企业家代表围绕政策支持、招商引资、人才引进、小杂粮产业升级等方面畅所欲言、建言献策。

与会同志充分肯定了兴县得天独厚的区位优势,产业优势和持续向好的生态环境、营商环境。表示要发挥自身平台技术、社会资源优势,结合兴县产业资源和发展需求,积极寻找契合点,开展务实合作,促进传统产业转型升级,为全方位推动高质量发展引育更多新动能。充分讨论交流中,大家一致表示,一要肩负起全力推进富县富民的历史使命,聚焦工业、种植业、养殖业、旅游业,发展产业、带动就业献计献策、提供支撑,用心用情用力带动广大群众增收致富。二要在产业转型升级经济高质量发展中发挥积极作用,要多对接产业资源和专家、院士团队,充分发挥智库作用,利用专家、院士团队在技术研究领域造诣深厚、在产业发展上经验丰富的优势,锚定数

字化智能化转型升级方向,为产业升级经济高质量发展把脉开方、建言献策。三要在招商引资、招才引智中发挥积极作用。充分发挥地域优势和人脉优势,在建立院士工作站、落户杂粮交易中心、打造杂粮小镇、建立物流产业园、铁路提速上下功夫,促进高新技术项目、优质资本、高级专业人才集聚,为经济社会高质量发展提供智力支撑。四要在宣传推介兴县资源优势中发挥积极作用。担当兴县宣传大使的重任,积极向外宣传兴县、推介兴县、展示兴县。积极引导引资、力促兴县黄河文化、红色文化、乡村文化和旅游业融合发展,全力打造全域旅游示范区。五要在回馈家乡参与慈善事业中发挥积极作用。要自觉承担社会责任,积极参与慈善事业,爱心奉献,回馈家乡,全面助力家乡发展。六要在树立展示兴县新形象中发挥积极作用。要做诚实守信企业家,打造诚信企业,积极推介展示诚信兴县。要发挥外地商会作用,带动兴县民营企业快速发展,积极在家乡设立子公司,为家乡经济社会发展高质量发展作出积极贡献。(兴新)

一枝一叶总关情  
——习近平总书记深情嘱托传遍三晋大地